



“借船出海”站上全球舞台 转型升级激发外贸动能 开放型经济成鄞州高质量发展“加速器”

■本报记者 费琛琛 通讯员 郁伟雅 陈莺 范丁杰

开放型经济是经济高质量发展的“加速器”。党的十九大报告提出,推动形成全面开放新格局。要以“一带一路”建设为重点,坚持引进来和走出去并重,遵循共商共建共享原则,加强创新能力开放合作,形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。

世界经济正处在深度调整变革期,开放发展的质量和内核基础,很大程度上关系到新一轮竞争中“鄞州优势”的塑造。在开放型经济的引领下,鄞州进一步拉高标杆,加快融入世界舞台的步伐,努力打造高层次参与国际竞争与合作的样板。这意味着,一个发展动力更足、人民获得感更强、与世界互动更深入的鄞州,将在高质量发展的征程中创造更多机遇,作出更大贡献。

“一带一路”扩大开放新空间

今年1至3月,奥克斯空调在“一带一路”沿线国家和地区的销量占到全部销量的20%以上,在俄罗斯、巴西、印度等金砖国家的销量排在前三位。目前,奥克斯集团已与60个“一带一路”沿线市场展开深度合作。

在鄞州,以奥克斯集团、宁波乐士实业有限公司等为代表的一批出口企业聚焦新兴市场全面发力,不断扩大海外“朋友圈”。今年前3个月,全区对“一带一路”沿线国家和地区的出口额同比增长24.4%。

借助“一带一路”发力全球市场,全面融入全球经济合作与竞争,正是鄞州开放型经济高质量发展的一个缩影。目前,全区企业对“一带一路”沿线国家和地区累计投资逾4亿美元。

在当前全球贸易局势错综复杂的背景下,“一带一路”倡议的实施,不仅成为鄞州突破国际贸易低迷瓶颈的“利器”,还为推动经济转型升级、扩大对外开放战略空间注入了磅礴动力。

“鄞州正以全球化视野,依托坚实深厚的产业基础,力争成为‘一带一路’倡议的排头兵。”区商务局局长严岩平说,目前,鄞州已成为宁波乃至浙江融入“一带一路”建设最为紧密的区域之一。

2017年,中国—中东欧国家商会商务合作宁波联络处在鄞州揭牌运作,“一带一路”(伊朗)国家采购平台落户南部商务区,柬埔寨宁

波商会在“一带一路”沿线合作中发挥积极作用,承担了区内各界企业家赴东南亚投资的联络和接待工作……加大“一带一路”建设的推进力度,不断强化区域国际商贸中心功能,对接丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路,加快在“一带一路”沿线国家和地区投资布局,成为鄞州企业的重要选择。

与“一带一路”沿线国家和地区开展经贸合作,也带动了鄞州成套设备、零部件等产品出口。今年1至3月,全区对“一带一路”沿线市场实现出口13.78亿美元,同比增长24.4%。

事实上,除了“有形”的出口和投资,鄞州与“一带一路”沿线国家和地区“朋友圈”的交流互动也更加活跃。去年,中国—中东欧国家商会商务合作宁波联络处启动后,与国展中心中东欧各展馆深度对接,华欧会新增品类70余件。我区还连续举办“一带一路”经贸论坛、精英论坛等系列活动,累计300余人参会。

“一带一路”沿线市场的拓展,让鄞州织密了在全球版图上的境外网点。2017年,鄞州企业在“一带一路”沿线国家和地区接待工商界、企业界人士100余人,在越南、柬埔寨等东南亚国家设立生产基地的“永峰”“乐歌”等企业,成为鄞州企业界的境外“联络员”,并积极引导劳动密集型企业受益于东南亚的优惠政策、劳动力成本优势,到东南亚投资设厂。



鄞州多次举办以“一带一路”为主题的经贸论坛等交流活动

“借船出海”站上全球舞台

去年下半年,“美康生物”以2360万美元成功收购美国VAP诊断实验室股份有限公司,进一步丰富了企业检验项目菜单,引进了国际先进管理技术。此次成功并购,将让企业“快马加鞭”,缩小与全球一流检验运营服务方面的差距。目前,“美康生物”在生化体外诊断试剂领域的市场占有率达到12%,成为国产体外诊断试剂的“小巨人”。

一直以来,鄞州企业都擅于利用境外资源价格低迷的机遇“弯道超车”,放眼全球寻找优质标的,开展跨国并购。在经济下行压力持续加大的环境中,鄞州“出海大军”成为鄞州开放型经济的一抹亮色。来自区商务局的统计数据显

示,2017年,全区新增备案对外投资企业28家,核准对外投资额3.95亿美元,实际对外投资额2.47亿美元,对外承包工程营业额2.57亿美元。

从细分领域来看,走出去企业聚焦的方向,很大程度上代表了区域经济发展的成色。去年至今,鄞州企业海外“淘金”聚焦跨境电商商务、新能源研发、电子信息科技、通信技术和互联网信息服务等领域,这些领域恰恰与眼下鄞州的产业发展导向高度吻合。

在全球经济一体化氛围下,尝试走出去深耕全球市场,登上世界经济舞台,就能用全球视野实现资源的配置和调动。

博威集团投资5500万美元,

在德国成立博威新能源(德国)有限公司;宁波一舟投资集团有限公司为德国熙普电子科技有限公司增资,用以支持企业技术研发……在近几年这些鲜活的境外投资、增资案例中,有的企业通过走出去实现转型升级,形成了完整的产业链,有的为后续发展积累了稀缺资源,也有的为走向全球获取了技术品牌。纵观这一笔笔遒劲有力的大手笔投资,既能让我们看到企业追逐国际市场的决心,也是鄞州用实力抢占更多国际市场、发挥更大行业话语权的生动例证。

截至去年底,鄞州历年累计批准对外投资企业399家,核准对外投资额28.47亿美元,实际对外投

资额16.85亿美元,投资规模位列浙江省前列,宁波市首位。

“从过去鄞州企业个体‘出走’,到如今鄞州实现与国家的对接,走出去成为鄞州开放型经济的主力支撑,走出去的国际化水平和层次也不断提升,走出了一条富有特色的开放型经济之路。”严岩平说。

区商务局积极为企业走出去做好后备保障,如加大对企业参保海外投资保险的政策宣传力度,深化风险预警防控,鼓励境外重点制造业企业、资源回运企业积极投保海外投资保险。据统计,去年全区共有11家企业投保海外投资保险,保险金额9000余万美元。



博威集团在越南设立的太阳能科技有限公司生产基地



“乐歌”在越南的生产基地奠基仪式



“斯帝科服饰”在柬埔寨的生产车间

今年1至3月,我区实现进出口总额359亿元,同比增长22.5%,增幅高于全市11个百分点。其中,实现出口额269.3亿元,同比增长15.9%,增幅高于全市平均水平5.8个百分点;进口额89.8亿元,同比增长47.6%,增幅高于全市平均水平33.6个百分点。

鄞州外贸业绩逆势增长的背后,是企业转型升级效应的不断显现。在鄞州,越来越多的企业将技术、品牌、服务等作为最重量级的实力,依靠综合竞争力的提升拉动出口增长。

近年来,以“凯信服饰”“华孚

进出口”等为代表的工贸一体型企业主动转型升级,从加工制造商向原始设计制造商转型。“乐歌”等一批企业在境外布点销售网络,通过直接面向海外买家展示推广企业和产品,获得贸易商机和订单。锦灏集团将发力点放在了创新和品牌上,一季度产品出口3381万美元,连续多年实现逆势增长。

转型升级不但促进了企业提质增效,同时也带动了外贸产业结构优化。今年1至3月,我区主要出口产品——机电、五金工具通过海外并购、产品研发、“互联网+”等加快转型升级,分别实现出口额23.1亿美元、4.2亿美元,同比增长

均超过30%。此外,我区前50强企业实现进出口额31.6亿美元,占全区外贸进出口比重达到76%,同比增长46.1%,是稳定全区外贸增长的主要力量。

高新技术产品跑出“加速度”,今年1至3月实现出口额1.9亿美元,同比增长24.7%,增幅超全区平均水平。从产业链低端的机械式加工制造转向高端的创新制造,许多鄞州企业凭此不断提升市场竞争力,加快融入全球经济的步伐。

除了出口高档次、高附加价值的产品,鄞企还尝试推动涉及产品、技术、服务的“全产业链出口”。宁波乐士实业有限公司从出口家电起

家,如今向海外市场输出模具、技术、产业服务等,从产品出口转型升级为以整体技术和制造系统出口为主,不仅提高了出口利润,也为企业品牌国际化奠定了基础。

在鄞州的出口制造领域,并不缺乏这样的企业。在这些企业身上,体现了鄞州外贸“优质价、先进出”的发展方向,也是创新外贸发展模式、提高传统优势产品竞争力的生动实践。打造高质量发展的开放型经济升级版,核心和关键就在于实现高水平、高品质的本土制造,这些企业正是鄞州从外贸大区向外贸强区挺进的活跃因子。

开放平台丰富发展新内涵

日前,鄞州跨境电商领域传来好消息,亚马逊宁波服务中心项目加快在鄞州落地,今后有助于更多优质跨境电商在鄞集聚。

“联接中外、沟通世界”。随着区域开放水平的不断提高和中国(宁波)跨境电子商务综合试验区建设的快速推进,鄞州全力打造的一个个重大开放平台逐渐成型,丰富了鄞州的开放内涵,提升了全球配置资源能力。

在电商综合性平台建设方面,大宗商品交易平台、世贸通、航运订舱平台(航交所)等3个平台列

入国家首批电子商务试点平台。去年至今,我区还相继举办跨境电商大赛、亚马逊跨境电商峰会、电商人下午茶等各类会议、论坛50余场。

在世贸通、中基惠通、一达通等平台上,每天都有成千上万家外贸企业完成订单成交、出货、收款等交易业务,外贸综合服务平台的发展,成为企业成长、壮大过程中的贴心“保姆”。一般贸易与跨境贸易相结合,让出口贸易更加高效、便捷,而跨境电商这条被誉为“空中丝绸之路”的途径,与“一带

一路”一起成为拉动鄞州开放型经济的重要引擎。

近年来,鄞州积极推动外贸企业拓展跨境电商业务,以中国(宁波)跨境电子商务综合试验区建设为契机,大力发展跨境电商电子商务平台、企业、服务商、产业基地和境外服务网点,健全完善跨境电商电子商务体系和管理机制,推动外贸转型升级,预计今年鄞州跨境电商出口额将突破10亿美元。

跨境电商的快速发展,逐步推动了鄞州外贸出口由中间环节向终端环节的延伸,由贴牌加工

向自主品牌的转型,对外贸发展方式的提升效应日益显现。就在今年3月,商务部公布了国家级外贸转型升级基地认定名单。在全部255个基地中,鄞州有3个基地入围,数量位居全国第一。此外,鄞州大力推广汽车零部件跨境电商产业集群基地经验,全力打造五金工具、纺织服装跨境电商产业集群,促进传统优势产业焕发新生。

跨境电商正以井喷之势,改变着鄞州进出口的贸易格局,有力促进了外贸和制造企业优胜劣汰。